Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Potenzen mit rationalen Exponenten

Beachte folgende Potenzgesetze:

a% - : -
a¥-a¥=a"" ; a—yzax:ayzaﬁ‘y ; (@)Y=a*Y und natirlich a*-b*=(a-bh)*

1 m
a‘XziX und Yfa=a" und Ya™ =an

1. Schreibe als Potenz mit rationalem ExponentI

Beispiel 1 : JZa =(2a-(2°- a) )2 =(2-a- 23
2 4

Beispiel 2 : (iWV:((zz-xs)%)2 = (22-x%)5 = 25 .x
Q) {4x-J2x n  (187) o 36y’
o W&y g [y (e
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2. Vereinfache so weit wie mdglich und schreibe als Wurzelterm! Nenner sind rational zu machen!

1 1 1
Beispiel 1: 3/8x°-{[4x = (8x*-4x)* = (2° - x*)* = 2.x-24 = ZX-W
,fS «/8 2
Beispiel 2 X _ X ‘f \/7 \/ \/ X
4 4x

a) WE/& b)  310x* -3[20x c) 2‘/18y3:«/y-\/4_y
dy 324z 31822 o) $f16y° Yfay? ) Jex 4275 43

3. Schreibe nur mit einer Wurzel! Nenner sind rational zu machen!
1 1 11 3 2
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Beispiel 1: 4[24 -%/12 —244 (122)3—244 (1223) =241 .12 = (24°.12%)% =
iz 1 13

((2°-3)°-(2*-3)° )12 =(2°.3%.2%.3%)12 = (2©. 35)12 212.31
1
- - 5 )2 (5208 (50.20)®
Beispiel 2 \I/_ \/__534 243 512 212 :[23 > o0 = 52 =
(54 . Zg)é 12, 54 i 29

2 2

a) 8- 4 by 318 :6 ) 450340
d) |6:312 o Y4ua:fz H 1516
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9 [2:36 ) 4[24 596 K) V276
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¢) (3 502° ﬁ) 2[(52-261) 52] — (52.22a2)% =5°.23a' =5 2.27a = 52.3/50
3 11 ¥ 713 a2

f) (4 27 x* [ 3x ) =[(33x3~(3x)2)4j =£(32x2)4j = (32x2)4 =38 x®

55
(= 9x*-38x8 = 9x?-§/32x° )

1
2.a) Jax? - 6x = (2> x )3 (2-3- x)3 (2°-3-x°)3 = 1:2x-3/§
b) 3/10x’ E/ZOX =(2.5-x*-2%.5. x)3_ (2°.5%.x )3 2-X- 53—2x ,3/25
¢) f18y* :{y-Jay (232y)4 (y(22y))2—2434y4(2y)2—
2%-3%.y%-27-y_%=2_%~3%-y°=2_1+%-3§: V89 _yr2

N
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d) §24z*-3182° = (2°-3-z )6 (2-3%-z )3—(23 3.z )6 (22 3.z =
5 8 5

6 6.3

(23+2 3l+4 4+4)6 _ 26 36 6 — 2

]
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e) 316y° -3 4y*= (2" y)6 (2% y)5 26.y6.23. y _ 2. y =2y-(4y° )G 2y -3/ 4y°
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1 1 1 i 1,31 1,381
f) J6x -3 27x° : 4[3x =(2-3-x)2-(33-x3)4-(3-x) 4:22-32 4 4.x2 4 4=

1
22.31.x'=3x-2
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3.a) \/_.\3/_:(23)5,(22)3=22,23= 26 =26=2 _ 92, 26 4\/_
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b) 3/18 :/6 = (2.3)0.(2-3) 222302 2.3 2207 2.302 2 0.3
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c) 5030 (251 (20 5y = 2¢ 3.

1
3 _ 21 2,512 — 9. 12[23 510
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d) B:3T2= (2323 1 =20 230 5 2636:216.36:—\'2 -
2,3 1.1 171 5 L9 2.12[25.39
e) \/_ 4fog - | _(2)3 (233)432_ 34, 34 2_9212.3 4 212 3112:
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f) 15 -3[16 = (3- 5)2 (2%)? =32.52.23 =36.56.2 6 —.(3°.5%.22 )6 2.3[3°.5°.2?
11 1
0) 26 =(22-9) =@ F) =25 =23 = 1B
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hy ¢J24 -2[96 [(23 3)2 j (25 3)8 (2°-3)24.28.38 = 28'8.38 '8 — 21.3¢ = 243
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